
 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 مخاليط غير متجانسة مخاليط متجانسة
 الهواء غٌر الملوث

 المهوة السادة
 المطع النمدٌة المعدنٌة 

 ماء البحر
 الضباب الدخانً



 

SO2

Na2CO3

AlCl3

 

 

 : مادة أولٌة أساسٌة لا ٌمكن إلى مواد أبسط منها بالطرق الفٌزٌائٌة أو الكٌمٌائٌة  العنصر

 : أصغر جزء فً العنصر ٌدخل فً التفاعلات الكٌمٌائٌة دون أن تنمسم  الذرة

: الوحدة الأساسٌة للمادة سواء كانت عنصرا أو مركبا بحٌث تحتفظ بخواص المادة  الجزيء

لنفس وٌمكن أن توجد بشكل حر )منفرد( مثل جزيء الهٌلٌوم أو بصورة متعددة الذرات 

وتسمى جزٌئات متجانسة  أو توجد بصورة عدة ذرات لعناصر   O2 , H2 , N2مثل العنصر 

 وتسمى جزٌئات غٌر متجانسة )أو مركبات ( H2O , NaCl , H2SO4مختلفة مثل 

: مادة ٌتكون من اتحاد كٌمٌائً بٌن عنصرٌن أو أكثر بنسب وزنٌة ثابتة و تفمد  المركب

 العناصر خواصها عندما تكون مركبات , ٌمكن فصلها فمط بالطرق الكٌمٌائٌة . 

أكسجٌن , ٌمكن فصله بالتحلٌل الكهربائً  1هٌدروجٌن : 2مثل الماء مكون من عنصرٌن بنسبة 

 للماء 

: مادتٌن أو أكثر متواجدة معا دون أي اتحاد كٌمٌائً بٌنهما حٌث تبمى كل مادة  المخلوط

محتفظة بخواصها , ٌمكن الفصل بطرق فٌزٌائٌة )الترشٌح , التبخٌر , التمطٌر التجزٌئً , 

 الفصل الكروماتوغرافً , الترسٌب ( 

 

 

 



 

 

 

 

 

 أمونٌا , ٌورٌا , ماء

 

  



 

 

    النسبة المئوٌة لعنصر فً مركب = المانون المستخدم : 
كتلة العنصر

كتلة المركب
 

فإن  CaO نسبة الأكسجٌن : بما أن المركب أكسٌد الكالسٌوم ٌحتوي فمط أكسجٌن وكالسٌوم

             النسبة المتبمٌة ستمثل نسبة الأكسجٌن 

 



 

 

 عدد البروتونات = عدد الإلكتروناتالعدد الذري = 

 عدد الكتلة = عدد البروتونات + عدد النٌوترونات

 عدد البروتونات   –عدد النٌوترونات = عدد الكتلة 

 عدد النٌوترونات  –عدد البروتونات = عدد الكتلة 

 

 



 

 

      النسبة المئوٌة لعنصر فً مركب =
كتلة العنصر

كتلة المركب
  

     
 كتلة العنصر

نسبة العنصر
 كتلة المركب 

 كتلة المركب = مجموع كتل العناصر المكونة له 

 = كتلة الكالسٌوم + كتلة الأكسجٌن  CaO: كتلة المركب   - أ

46 + 42 = 88 gm 

      
  

  
                             

  

  
             

 

 نسبة الكالسٌوم  – 011: نسبة الأكسجٌن =   - ب

100-52.27 = 47.73% 

    كتلة أكسٌد الكالسٌوم = 
كتلة الأكسجٌن

نسبته
 

  

     
             

 
 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

       >>    
  

 
           

 بأخذ الجذر التربٌعً 

√   √    

        

 
 



 

 



32-2,-1,0,+1,+2+0.5
3

3

3

3
3

2

2
2

2

2

+0.5

+0.5

_ 0.5

_ 0.5

_ 0.5

-2,-1,0,+1,+2

-2,-1,0,+1,+2

-2,-1,0,+1,+2

-2,-1,0,+1,+2

-2,-1,0,+1,+2

 

60%

60% 1s2 , 2s2 , 2p4

1s2 , 2s2 , 2p6, 3s2 , 3p5

1s2 , 2s2 , 2p6, 3s2 , 3p6 , 3d10 , 4s2 ,  4p3

1s2 , 2s2 , 2p6, 3s2 , 3p6 , 4s2

 

 

 
 

ms ml L n Li 

 
 

 
 

 الإلكترون الأول 1 0 0

1s 

 
 

 
 

  الإلكترون الثانً 1 0 0
1s  

 
 

 
 

 الإلكترون الثالث 2 1 1+,1,0-
2s  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2s2الثالث والرابع ٌشغلان و  1s2الالكترون الأول والثانً ٌحتلان  ملاحظة

 : حٌث    ,     2p5بالً الالكترونات تشغل 

  2pzوالتاسع ٌشغل 2py والسابع والثامن   2pxالخامس والسادس تشغل  

 كل إلكترونٌن ٌشغلان نفس المدار ٌختلفان فمط فً عدد الكم المغزلً  

 

 
p s  

 عدد المجالات 1 3

 السعة المصوى للإلكترونات  2 6

 شكل المجال الالكترونً كروي  أجراس صماء
 

ms ml l n F 

 
 

 
 

الإلكترون  1 0 0
 1s الأول

 
 

 
 

الإلكترون  1 0 0
  1s الثانً

 
 

 
 

الإلكترون  2 1 1+,1,0-
 2sالثالث 

 
 

 
 

الإلكترون  2 1 1+,1,0-

 2s الرابع

 
 

 
 

 الإلكترون 2 1 1+,1,0-
 2px الخامس

 
 

 
 

الإلكترون  2 1 1+,1,0-
 2px السادس

 

 
 

 
 

الإلكترون  2 1 1+,1,0-

 2py السابع

 
 

 
 

الإلكترون  2 1 1+,1,0-
 2py الثامن

 
 

 
 

الإلكترون  2 1 1+,1,0-

 2pz  التاسع



 
 53I : 1s

2
 , 2s

2 
, 2p

6 
, 3s

2
 , 3p

6 
,3d

10
 , 4s

2
 , 4p

6 
,  4d

10
 , 5s

2
 , 5p

5
   

 21Sc : 1s
2
 , 2s

2 
, 2p

6 
, 3s

2
 , 3p

6 
, 3d

1
 , 4s

2 
 

 3dأولا لأوها أقم مه غاقح  4sملاحظح / ذملأ 

 10Ne : 1s
2
 , 2s

2 
, 2p

6
 

 

 

 
 



 

  



 

 
 

 

 
1s : 15 3( ,   انذوسج 15)أو  5Aمجمىػح 

2
 , 2s

2 
, 2p

6 
, 3s

2
 , 3p

3 

1s : 20 4)انثاوٍح( ,   انذوسج  2Aمجمىػح 
2
 , 2s

2 
, 2p

6 
, 3s

2
 , 3p

6 
, 4s

2
 

1s : 35 4( ,   انذوسج 17)أو  7Aمجمىػح 
2
 , 2s

2 
, 2p

6 
, 3s

2
 , 3p

6 
,3d

10
 , 4s

2
 , 4p

5
 



 

 

 
6C  : 1s 2( ,   انذوسج 14)أو  4Aمجمىػح 

2
 , 2s

2 
, 2p

2 

7N  : 1s 2( ,   انذوسج 15) 5Aمجمىػح 
2
 , 2s

2 
, 2p

3
 

9F  : 1s 2( ,   انذوسج 17)أو  7Aمجمىػح 
2
 , 2s

2 
, 2p

5
 

4Be  : 1s 2, انذوسج  2مجمىػح 
2
 , 2s

2 
 

 جمٍغ انؼىاصش انساتقح ذقغ فً انذوسج انثاوٍح تانرانً ذشذٍة حجم الأٌىن سٍكىن 

Be > C > N > F 

 
 حجم الأٌىن انمىجة >> حجم انزسج انمرؼادنح >> حجم الأٌىن انسانة 

 



 

 

 

 
 



 
وضع إنكرشون مه انزسج انمرؼادنح ٌقم حجمها فـرضداد قىج اسذثاغ إنكرشوواخ انمذاس لأن ػىذ 

 تانىىاج ذضداد غاقح انرأٌه

 
الأنفح الإنكرشووٍح ػانٍح لأن انمذاس الأخٍش نها ذمٍم لأن ذكسة إنكرشون نرصثح مشاتهح لأقشب 

s →غاص خامم 
2 
, p

6
  s

2 
, p

5
 

  

انذوسج انىاحذج كهما اورقهىا مه انٍساس إنى  اصدٌاد انؼذد انزسي نؼىاصشوغاقح انرأٌه ػانٍح تسثة 

إنى اصدٌاد شحىح انىىاج انفؼانح انمؤثشج  فثانرانً ٌؤدي رنك ... انٍمٍه فً انذوسج انىاحذج

فً الإنكرشوواخ انخاسجٍح , وقىج جزب انىىاج نلإنكرشوواخ انخاسجٍح ... وتانرانً وقصان 

 انحجم انزسي

 
انىٍىن غاص خامم انمذاس الأخٍش نه ممرهئ تالإنكرشوواخ فً حانح ثثاخ فلا ٌمٍم لاكرساب 

 ولا ٌمٍم نفقذ إنكرشون نزنك غاقح انرأٌه ػانٍح إنكرشون نزنك مىخفط الأنفح الإنكرشووٍح 



 

 

 
Cl 17M : 1s( هانىجٍه 17) 7A, مجمىػح  3دوسج 

2
 , 2s

2 
, 2p

6 
, 3s

2
 , 3p

5
  

Ca 20M : 1sفهض    2A, مجمىػح  4دوسج 
2
 , 2s

2 
, 2p

6 
, 3s

2
 , 3p

6 
, 

4s
2
 

Li 3M : 1sفهض  1A, مجمىػح 2دوسج 
2
 , 2s

1
 

 

 
K

+
 < K  الأٌىن انمىجة أقم حجما مه انزسج انمرؼادنح 

Cl < Cl
- 

 الأٌىن انسانة أكثش حجما مه انزسج انمرؼادنح  

  



 

 
Ca → Ca

2+
  +   2e- 

O + 2e-  →  O
2-

 

Ca
2+

 + O
2-

 →  CaO 

 
 

 نلأوٍىن انىاحذ , غاقح انشثكح انثهىسٌح ذضداد كهما وقص حجم انكاذٍىن  

AlCl3  >  MgCl2  >  KCl 

 

 

 



N2

H2S

HBr

Cl2

 

 

O-H > N-H   الأكسجٍه أػهى سانثٍح مه انىٍرشوجٍه تانرانً فشق انسانثٍح تٍه ,H-O  أكثش 

 

   NCl3   قطثً : 

 BeCl2 ,   BF3 , SiH4, غٍش قطثً:   

H Cl + H

O

H

H

O

H

H Cl
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N H

H

H

N H

H

H

N H

H

H

 

 

 

 



A   نذٌه انكرشون ذكافؤ واحذ أي أوه فً انمجمىػح الاونى  ,   فهض قهىي 

B فهض قهىي أسظً نذٌه انكرشووً ذكافؤ أي أوه فً انمجمىػح انثاوٍح   , 

C  3     انكرشوواخ ذكافؤ أي أوه فً انمجمىػح  3نذٌهA (13  )    فهض  , 

D   4  أستغ إنكرشوواخ ذكافؤ أي أوه فً انمجمىػحA  (14 )  لا فهض أو شثه فهض  , 

A-C     ,   فهضان مخرهفان لا ذىشأ تٍىهما سواتػC-D  ساتطح أٌىوٍح 

 

D > A  لا فهض(-, أٌىوً )فهض 

 

D  ) جهذ ذأٌه انفهضاخ أقم مه جهذ ذأٌه انلافهضاخ( 

 

أما فً حال كان شثه فهض    Bلا فهض سرركىن ساتطح أٌىوٍح )أو قطثٍح( مغ  Dفً حال كان 

 فسركىن ساتطح ذساهمٍح 

 

   A > C > Bفٍكىن ذذسج انطاقح :   غاقح انشاتطح ذضداد مغ اوخفاض غىنها

 

 المركبات التساهمية المركبات الأيىنية 

محانٍهها ومصهىسها  التىصيل الكهربائي

 جٍذج انرىصٍم

لا ذىصم انرٍاس مانم ذكه قطثٍح وإرا كاود 

 محهىنها سديء انرىصٍم قطثٍح فئن

درجة الغليان ودرجة 

 الانصهار 

 مىخفعح خاصح نى قهد انقطثٍح مشذفؼح جذا



 

 

Ca(ClO)2

BaSO3
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H2(g) + N2(g) 2NH3(g)

2Mg(s) +  O2(g) 2MgO(g)

 

135

3 Na2SO4
2 Al(OH)36

2H2
O22

4 NO H2O4 37
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KClO3 KCl + O2

 

140

Na + H2O NaO  +  H2

Mg + H2SO4
MgSO4   +  H2
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Ba(OH)2 + 2HCl BaCl2  +  2H2O

Na2CO3  +  CaCl2 2NaCl  +  CaCO3

 

 



 

 

NH4Br NH4BrO2 NH4BrO4
(NH4)2SO4 (NH4)3AsO4

CrBr3 Cr(BrO2)3 Cr(BrO4)3 Cr2(SO4)3 CrAsO4

FeBr2 Fe(BrO2)2
Fe(BrO4)2 FeSO4 Fe3(AsO4)2

KBr KBrO2 KBrO4
K2SO4

2 3

K3AsO4

 

H2SO4(aq)  +  Ba(OH)2 (aq)  → BaSO4(s)  + H2O 

2H
+
  +  SO4

2-
   +  Ba

2+
  +  2OH

-
 →  BaSO4(s)  +  H2O 

 

2AlCl3 2Al  +  3Cl2


FeCl2  +  2AgNO3 Fe(NO3)2  +  2AgCl

Ca(HCO3)2


CaCO3  +   CO2 + H2O
 

S  + Al S3Al2

Zn +  2HBr ZnBr2  +  H2

S + Pb SPb 

  



 

 

80

12.04 x 1023

151

Br = 97.9 amu
Mg = 24.3 amu

 

عدد أفوغادرو    &    عدد المولات = × عدد الذرات = عدد المولات 
الكتلة

الكتلة المولٌة
 

    
  

  
  Mg: عدد مولات           

 Mg: عدد ذرات                               
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C = 12 , O = 16 , Cu = 63 , H = 1

63 + 2(14+ 16x3) = 187 g/mol

12 + 3(1) + 12 + 2(16) + 1 = 60 g/mol

Al = 27  , Ca = 40

27 + 3[14 + (16x3)] = 213

40 + 12 + (16x3) = 100

6.02 x 1023

6.02 x 1023

 

 

 

(    )الكتلة المولٌة  :              (    )             

عدد المولات :          
  

   
           

 

 

 



 

 

 

                       

                

      

 
                    

(    )    الكتلة المولية لأكسيد الألمونيوم  (    )             

                    الكتلة المولية  × كتلة أكسيد الألمونيوم = عدد المولات 

 

 

 

 

 



 

 

 

  12-الكتلة الذرٌة للفلور هً نسبة كتلة ذرة فلور واحدة إلى كتلة ذرة واحدة من كربون 

 F2الكتلة الجزٌئٌة للفلور هً مجموع الكتل الذرٌة فً المول الواحد من جزيء الفلور 



 

 حول الكتلة الجرامٌة إلى عدد مولات 

  

   (    )
            

 عدد أفوغادرو × عدد الذرات = عدد المولات 

0.0573 x 6.02x1023 = 0.34 x 1023 atoms 

 

احسب عدد المولات    
    

   (    )
              

  mol O 2ٌحوي  mol CO2 1 نرى أن  :   CO2من الصٌغة الجزٌئٌة 

?    →    0.75  

      

 
         

 

   Na2CO3احسب عدد مولات   
    

(    )    (    )
           

  mol Na2CO3  →  3 mol O 1من الصٌغة الجزٌئٌة    

0.15    →   ? 

      

 
             

(6x6) + 6 = 78 g/mol

(2x12) + 5 + 16 + 1 = 46 g/mol

(12x12) + 22 + (11x16) = 342 g/mol

 



 

  g/mol 58.5 = 35.5 + 23الكتلة المولٌة لكلورٌد الصودٌوم  

   g NaCl 12.5عدد مولات 
    

    
          

  mol NaCl 2 ٌنتج   mol Na 2من المعادلة  

  mol NaCl 0.12ٌنتج  mol Na 0.12عدد المولات متساوٌة ٌعنً 

 كتلته المولٌة   × كتلة الصودٌوم = عدد المولات 

0.21 x 23 =4.83 g  

 

 



 

SiO2

50

50
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NaBr NaNO3

Na2O
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SiCl4   +   4Na Si  +  4NaCl

 

 

مركز  : هرم رباعً تمثل ذرات الأكسجٌن رؤوسه الأربع أما ذرة السٌلٌكون فتمثل السيليكات

 الهرم , تتحد الأهرام الرباعٌة مع بعض بارتباط ذرات الأكسجٌن فتكون سلاسل هرمٌة بسٌطة

O
Si

O
Si

O
Si

O
Si

O

O

O

O

O

O

O

O

O 

 :  السيليكونات

مركبات معمدة تحتوي على سلاسل طوٌلة جدا من ذرات السٌلٌكون والأكسجٌن , تستخدم فً 

 نٌشات  المضادة للمٌاه الزٌوت والشحوم والشموع والملمعات  والور

O
Si

O
Si

O
Si

O
Si

O

CH3

CH3

CH3

CH3

CH3

CH3

CH3

CH3  
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MgS
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NH4Cl  +  H2

2HCl

 

 

 

 

 

الهٌلٌوم غاز خامل لا رائحة ولا لون له ولٌس له أي تأثٌر بٌولوجً )غٌر سام( وغٌر لابل 

للاشتعال على عكس الهٌدروجٌن فهو سرٌع الاشتعال ٌسبب بحوادث انفجار للمنطاد إذا تعرض 

 لشرار صغٌر 

 

 H2SO4 + 2Na → Na2SO4 + H2الصودٌوم  ,  



 

 

لأن احتمال لد ٌتفاعل الألمونٌوم مع الأطعمة الحمضٌة وسهل التلف إذا ما وضع مع أوانً 

 معدنٌة أخرى 

 

   S + O2  →  SO2 ٌعطً لهب أزرق وٌنتج ثانً أكسٌد الكبرٌت         

 

 ٌتكون راسب أخضر عبارة عن كلورٌد الحدٌدوز  وٌنطلك غاز الهٌدروجٌن 

Fe + 2 HCl  → FeCl2  +  H2 

 

 Fe + S  →  FeSتنتج مادة سوداء )أو بنً( عبارة عن كبرٌتٌد الحدٌدوز   

 

 المسامٌر والفولاذ 

Fe2O3  هو صدأ الحدٌد وٌمكن منع ظهوره بالجلفنة أي بطلاء سطح الفولاذ أو المسمار بطبمة

 من الزنن 

 



 

الٌورانٌوم عنصر شدٌد النشاط الإشعاعً , والإشعاعات التً تصدر منه خطٌرة جدا على 

 التربة بالإشعاع فإنه ٌبمى أثره على المدى البعٌد الكائنات الحٌة وإذا ما تلوثت 

ٌمكن استخدامه سلمٌا فً بناء المفاعلات النووٌة واستغلال الطالة النووٌة الهائلة فً تولٌد 

 الكهرباء  

 

  



 

 

 

 , السبب شدة ملوحة مٌاهه البحر المٌت 
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2KCl 3O2

 

 

NO2 , CO 

 

 

 O2 N2 
 2, دورة   15مجموعة  2, دورة   16مجموعة  المولع فً الجدول الدوري

نشط حٌث له المدرة على  الفاعلٌة والنشاط
الاتحاد مع جمٌع العناصر 

)عدا الفلور , البروم والذهب 
 والفضة ( مكونا أكاسٌد 

 خامل  

 NaNO3التحلل الحراري لـ :  التحضٌر فً المختبر
, KClO3 , K2MnO4  

 H2O2 والتحلل الحفزي لـ 

بتسخٌن كلورٌد الأمونٌوم مع 
 نترٌت الصودٌوم 

:  التمطٌر عملٌة لٌند - التحضٌر فً الصناعة
 التجزٌئً للهواء المسال 

 التحلٌل الكهربائً للماء -

التمطٌر التجزٌئً للهواء 
المسال ثم ٌنمى بتمرٌره على 

 نحاس  ساخن 

مهم جدا للخلاٌا الحٌة  الأهمٌة الحٌوٌة
لاستخدامه فً حرق الغذاء 

 للحصول على الطالة 

عنصر أساسً فً تكوٌن 
البروتٌنات والمواعد 

نٌتروجٌنٌة فً الأحماض ال
 النووٌة



 

CO2  +  H2O+2

2 K2CO3  +  H2O

CO2  +  H2O + CaCl2 

 

NH4Cl + NaNO2 NaCl  + NH4NO2 N2 + H2O


 

 


